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1 Общпе положенпя

Настоящий документ распрострzшяется на установки поверочные стационарные СПРУТ
(лалее - установки).

Прослеживаемость установок к Госуларственному первичному специчlльному эталону
единиц массы и объема жидкости в потоке, массового и объемного расходов жидкости ГЭТ 63-2019
обеспечивается в соответствии с Государственной поверочной схемой для средств измерений массы
и объема жидкости в потоке, объема жидкости и вместимости при статических измерениях,
массового и объемного расходов жидкости (часть 1), утвержденной приказом Росстандарта от
26.09.2022 Ns 2356 (далее - ГПС).

В методике поверки реzrлизованы методы передачи единиц величин сличением при помощи
этмона сравнения и непосредственным сличением.

В результате поверки установки должны быть подтверхдены метрологические требования,
приведенные в таблице l.

таблица 1 - Метрологические требования

2 Перечень операций поверки средства шзмерений

При проведении поверки средства измерений (далее - поверка) выполняют операции,

укiванные в таблице 2,

Таблица 2 - оп }lи пове ки

Наименование харtжтеристики Значение характеристики

.Щиапазон измерений (воспроизведения) объемного расхода
жидкости при применении в качестве средств измерений
весовых ус,гройств| ), м]/ч от 0,0l до 360

.Щиапазон измерений (воспроизведения) объемного расхода
жидкости при применении в качестве средств измерений

расходомеров|), м]/ч от 0,0l до 3б0
Пределы допускаемой относительной погрешности
(доверительные границы суммарной погрешности)

установок при измерении (воспроизведении единиц)
объема жидкости в потоке и объемного расхода жидкости
при применении весовых устройств| ), 7о

Пределы допускаемой относительной погрешности
(ловерительные границы суммарной погрешности)

установок при измерении (воспроизведении единиц)
объема жидкости в потоке и объемного расхода жидкости
при применении расходомеровl), О% +(суг 0,l 5 включ. до 0,3)
l)_кoнкpетнoeзнaчениeyкaзЬIвaетсяBэксплyaтaщ

Проведение операции при
Номер

раздела
первичной

поверке
периодической

поверке
Наименование операции

,7
Да ДаВнешний осмотр средства измерений

Да8 Да
Подготовка к поверке и опробование средства
измерений

Да9
Проверка программного обеспечения средства
измерений

l0 Да Да
Определение метрологических характеристик
средства измерений

Да Даllподтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям

z

{m0,099 включ. ло 0,3)

Да



3 Требования к условпям проведеншя поверки

3.1 При проведении поверки соблюдают следующие условия, если не оговорено особо:
Измеряемая среда - жидкость (вода питьевая) с параметрами:

- температура, ОС от +l0 до +30

1,0

- температура, "С............. от +l0 до +30

3.2 Срелства измерений, предназначенные дJIя измерений условий окрlжающей среды и
измеряемой среды, на момент поверки уст{lновки должны бьпь поверены, сведениJI о
положительньIх результатах поверки должны быть опубликованы в Федеральном информациоЕном

фонде по обеспечению единства измерений.
3.3 Условия поверки должны соответствовать требованиям дalнного разделц требованиям

эксплуатационной документации поверяемой установки, требованиям эксплуатационной
документации применяемых средств поверки.

3.4 Если срок периодической поверки средств измерений из состава устtlновки наступает
до срока периодической поверки установки, или появилась необходимость проведения
внеочередной поверки средств измерений, то поверяется только это средство измерений, при этом
внеочередную поверку установки не проводят.

4 Требования к специалистам, осуществляющим поверку

При провелении поверки специалисты должны соответствовать следующим требованиям:

- обладать нllвык:lми работы на применяемых средствах измерений;

- знать требоваrrия данного документа;
- обладать навыками работы по данному документу.

5 Метрологические и технические требования к средствам поверкш

Метрологические и технические требования к средствам поверки, необходимым для
проведения поверки, перечень рекомендуемых для применения средств поверки приведены в
таблице 3.

Таблица 3 - Метрологические и технические требования к средствам поверки, перечень средств
поверки, рекомендуемых для применения при поверке

Операции поверки требующие
применение средств поверки

Метрологические и
технические требования к

средствам поверки,
необходимые для проведения

поверки

Перечень рекомендуемьж
средств поверки

2 3

п. 10 Определение
метологических
характеристик средства
измерений

Вторичный эталон (для

установки, применяемой в
качестве эталона l-го или 2-го

разряла) или рабочий эталон
1-го разряла (л,тя установки,
применяемой в качестве
2-го разряда) согласно
ГПС (часть i), утвержденной
приказом Росстандарта от
26.09.2022 ],{9 2З56) с
необходимым диапазоном
расходов

Установки поверочные
Эрмитаж, регистрационный
номер 71416- 18

(дапее - эталон)

J
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l z J
п. l0 Определение
метрологических
характеристик средства
измерений

Средство измерений согласЕо
ГПС, угвержленной приказом
Росстандарта от 26 .09 .2022
Ns 2360, диапiвон измерений
от 10 Гц до 7 кГц
рабочий эта,тон согласно Гпс,
утвержденной прик!вом
Росстандарта от 01.10.20l8
Ns 209l, диапазон измерений
+25 мА (при наличии канала
силы постоянного
электрического тока)
рабочий эталон единицы
постоянного электрического
напряжения согласно ГПС,
1твержденной прикrвом
Росстандарта от 30.12.2019
Ns 3457, в диапазоне значений
от0,5 до 10 В с
доверительными границами
(относительной
погрешностью) не более
+0,025 % (при наличии канала
силы постоянного
электрического напряжения)

Ка.пибраторььизмерители

унифицированных сигнtцов
эталонные
кЭЛЕМЕР-ИКСУ-3000),
регистрационный номер
85582-22 (далее - ка"тибратор)

п. l0 Опрелеление
метрологических
характеристик средства
измерений

Рабочий этаL,Iон единицы
частоты 5 разряда согласно
ГПС, угвержленной приказом
Росстандарта от26.09.2022
Ns 2360, диапазон частот от l00
до 10000 Гц, с возможностью
счета импу.IIьсов в
необходимом количестве

Частотомеры электонно-
счетные Чз-85/3,

регистационный Ns 32359-0б
(да.пее - частотомер)

Примечания:
l Эталоны и средства измерений, используемые в качестве средств поверки, должны быть

аттестованы или иметь леriствующие положительные сведения о поверке, вкJIюченные в
Фелерапьный информационный фонд по обеспечению единства измерений;

2.Щопускается применение аналогичньrх средств поверки, обеспечивающих определение
меlрологических харакгеристик поверяемых средств измерений с требуемой точностью;

3.Щопускается проводить поверку установки, используемой для измерений
(воспроизведения) меньшего числа единиц величин (объем жидкости в потоке и/или объемный
расход жидкости) иluлu с меньшим диalпff}оном измерений (воспроизвеления) единиц величин
(объема жидкости в потоке, объемного расхода жидкости) и/ппи поверку отдельных автономньtх
блоков из состава установки (установка на бще: весовых устойств l./или расходомеров), на основании
письменного змвления владельца установки, оформленного в произвольной форме, с
соответств}тощим занесением информачии в Федерапьный информачионный фонд по
обеспечению единства измерений.
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б Требовапия (условпя) по обеспечению безопаспостш проведения поверкп
6.1 При проведении поверки соблюдают следуюшие требования (условия):

- правил техники безопасности, лействующих на месте проведения поверки;

- правил безопасности при эксплуатации средств поверки и установки, приведенньD( в их
эксплуатационньD( документttх ;

- правил по охране труда, действуюших на месте проведения поверки.
6.2 К срелствам поверки и установке обеспечивают свободный доступ.
б.3 Освещенность должна обеспечивать отчетливую видимость средств поверки и

установки, а также снятие показаний с них.
б.4 При появлении течи жидкости и других ситуачий, наруш:lющих процесс проведения

поверки, поверка должна быть прекращена или приостановлена до устранения неисправностей.

7 Вшешrrий осмотр средства измерений

При внешнем осмотре устанавливают соответствие установки следуюlцим требованиям:

- внешний вид установки должен соответствовать описанию и изображению, приведен-
ному в описании типа;

- комплектность и маркировка установки должны соответствовать эксплуатационным
документ{lм;

- на ycтzlнoвKe не должно быть внешних механических повреждений и дефекгов,
препятствующих ее применению и способных оказать влияние на результаты измерений (поверки);

- на установке должна быть возможность нанесения знака поверки в цеJUIх защиты
от несанкционированного вмешательства (при наличии в составе установки расхоломеров).

Результат внешнего осмотра считalют положительным, если внешний вид установки
соответствует описанию и изображению, приведенному в описании типа, комплектность и
маркировка установки соответствует эксплуатационным документам, на установке отсугств},ют
внешние механические повреждения и дефеrгы, препятств},ющие ее применению, на установке
присугствует возможность нанесения знака поверки в целях защиты от несанкционированного
вмешательства или отрицательным, если внешний вид установки не соответствует описанию и
изображению, приведенному в описании типа и/или комплектность и маркировка установки не
соответств},ют эксплуатационным док}ъ{ентам, на установке прис}тствуют внешние механические
повреждения и/или лефекты, препятств},ющие ее применению, и/или на установке отс}тствует
возможность нанесения знака поверки в целях защиты от несанкционированного вмешательства.
При отришательном результате выполнение дальнейших операчий поверки прекращают.

8 Подготовка к поверке и опробование средства пзмеренпй

8.1 Пошотовка к поверке
При подготовке к поверке выполняют следуюшие работы:
- проверка выполнения условий ра:}делов 3,4, 5 и б настоящего документа;
- подготовка к работе установки и средств поверки согласно их эксплуатационным

документам;
- проверка герметичности соединений и узлов гидравлической системы рабочим

давлением.
- удarление возд}ха из трубопроволов установки после заполнения жидкостью согласно

руководству по эксплуатации установки.
8.2 Опробование
При опробовании проверяют работоспособность установки п}тем увеличения или

уменьшения расхода жидкости в пределах рабочего диапазона измерений.
При подаче расхода жидкости на этаJIоне в пределaц диапазона измерений установки

фиксируют изменения показаний установки.
Результат опробования установки считают положительным, если при увеличении или

уменьшении расхода жидкости соответствующим образом меняются показания УСТаНОВКИ ИЛИ

отицательным, если при реличении или уменьшении расхода жидкости соответствующим
образом не меняются покtвания установки. При отицательном результате выполнение дальнеЙших
операuий поверки прекрашают.
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9 Проверка программвого обеспечения средства пзмерений

Операцию подтверждения соответствия программного обеспечения (лапее - ПО)
змвленным идентификационным данным выполняют с использоваIlием персонаIьного компьютера
(далее - ПК), входящего в состав установкrt, и По установки.

!ля определения идентификационньж данных По установки необход,tмо:
- запустить ПО установки;
* считать с Iltонитора ПК илентификачионные данные ПО;
- сравнить полученные данные с идентификационными дzlнными ПО, указанными в

разделе кпрограммное обеспечение> описания типа на установки,
Результат подтверждения соответствия По считают положительным, если получеЕные

идентификационные данные По установки: идентификационное наименование По и номер версии
(илентификационный номер По) соответствуют идентификационным данным, указанным в разделе
кпрограммное обеспечение> описания типа на установку или отрицательным, если пол)ценные
идентификационные данные По установки: идентификационное нмменование По и номер версии
(идентификационный номер По) не соответствуют идентификационным данным, укrц}анным в
разделе <программное обеспечение> описания типа на установку. При отрицательном результате
выполнение даJIьнейших операчий поверки прекрашают.

I0 Опрелеление метрологических характерt|стик средства измерений
l0.1 Опрелелениедиапазона расходs, воспропзводимого установкой
.Щиапазон расхода жидкости, воспроизводимый установкой, опредеJUlется нижним и

верхним значениями расхода на измерительньн линиях:
- верхний предел определяется наибольшим значением расхода, зафиксированным

средством измерений (суммой показаний средств измерений) расхода, нalходящимся в
соответствующей линии установки;

- нижний предел определяется наименьшим значением расходц зафиксированным
средством измерений расхода наименьшего номинмьного д!амет4 нtlходящимся в
соответствующей линии установки;

!ля этого согласно р}ководству по эксплуатации устанаыIивают поочередно наименьший
и наибольшиЙ расходЫ жидкостИ в измерительных линиях установки и не менее 30 секунд
регистрируют значение расхода по показаниям установки.

l0.2 0предсrенпе погрешностп пзмерпте!,lьного KaHaJla частотно-пмпульсньп сигнilлов
.щанный п}нкт выполняется при наличии измерительных канмов частотпо-импульсных

сигнiIлов.
опрелеление относите.,lьной погрешности измерительного канала частотно-импульспых

сигналов осуществляется при помощи калибратора и частотомера.
Собирают схему! указанную в руководстве по эксплуатации на установку (Приложение 4)
на калибраторе устанавливilют последовательно значения частоты выходного сигнала

равные l00, 5000 и 10000 Гц (дr" расходомера берут его наименьшее, среднее и наибольшее
значение рабочей частоты из эксп,,Iуатационньп документов).

измерения проводятся в режиме поверки средства измерений с частотно-импульсным
сигналом. Интервал измерения выбирают так, чтобы набранное количество импульсов было не
менее 10000 (время измерений не менее 30 с).

После команды (начать измерение) автоматизированнм система измерений, управления и
кон]роля (дмее _ Асиук) отрабатывает команду (старт)! Koтopzut разрешает подсчет импульсов
выбранным измерительным канаJтом частотно-импульсных сигнaL.Iов и одновременно разрешает
прохождение импульсов с калибратора на выбранный измерительный канал частотно-импульсньж
сигналов и частотомер, После истечения необходимого интервала времени дсиуК оrрабur"вче,
ком,lндУ (стоп), которм прекращает подсчет импульсоВ выбранным измерительным Ktlнalлoм
частотно-импульсных сигнalлов и одновременно запрещает прохождение импульсов с калибратора
на выбранный измерительный канал частотно-импульсных сигнalлов и частотомер.
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Набранное количество импульсов АСИУК, сравнивают с количеством импульсов по
показаниям частотомера. Измерения повторяют не менее пяти раз на каждой частоте следовzlния

импульсов.
Операчию проводят для какдого измерительного канала частотно-импульсных сигналов

установки.
Обработку результатов измерений проводят по l 1.2.

10.З Определение погрешпости измерительпого капала ашалоговых сигналов

Данный п}ъкт выполняется при нЕL,Iичии измерительного канала аналоговых сигнzlJIов.
Собираот схем),, ).казанн),ю в руководстве по эксплуатации на установку (Приложение 4).

Прелварительно активирутот первый измерительный канал аналоговых сигналов и
выбирают тип сигнала, диапазон измерений.

Подготавливают калибратор к работе в режиме воспроизведения соответств}тощей
аналоговой величины и подсоединяют его к входным кJIеммам соответствующего измерительного
канала аналоговых сигналов. На ка.пибраторе последовательно устанавливают значения величины,
соответствующие точкам измерениЙ 20 О/о, 40 %, 60 %, 80 %, l00 О/о от верхнего значения предела

измерений аналогового сигнала. На каждой точке проводIт не менее 5 измерний.
.Щопускается смещать: точку измерений 20 О/о от верхнего значения предела измероний

аналогового сигнала на значение +l0 %о от выбранной точки; точки измерений 40 %, 60 Vо,80 Yо от
верхнего значения предела измерений аналогового сигнала на значение +10 7о от выбранноЙ точки;
точку измерений l00 % от верхнего значения предела измерений ан:utогового сигнала на значение
-l0 % от выбранной точки.

С устройства индикации установки считывают результаты измерений выбранного канала.
Операчию повторяют дIя кФкдого измерительного кана,ла аналоговых сигнiIлов установки.
Обработку результатов измерений проводят по 1 l ,3.

l0.4 Опрелеление относптнIьной погрешности (ловерштельных грапиц суммарной
погрешrrостш) установки при измеренпп (воспроизведеншш едипиц) объема ,кпдкостп в потоке
п объемного расхода жпдкостп сличешшем при помощп эталопа сравпепия rrlпли
яепосредственпым слпчепием

10.4.1 Опрелоrепие относштеr,Iьной погрешпостп (доверптоrьшых грашшц суммарпоfi
погрешности) устаповкн прш пзмереlrшш (воспроизведеппя едшппц) объема жпдкостп в потоке п
объемпого расхода жидкости сJtпчением при помощи эталопд сравнеппя

.Щля кажлого средства измерений установки (весовые устройства и/или расхоломеры), в

зависимости от его диапазона расходов, выбираются следующие точки расхода:. Qnun",
(Q"unu+ Q"uuB)l2, Р"а"о (допускается смещать точки расхода *l0 Yо от Q"."u, +10 О/о от (Q"un*''+ Q"u"B\l2,

-l0% от pnuno). В случае если расход превышает 300 м3/ч, то точку Qнаио выбирают равной
300 м]/ч. В случае если наименьший расхол меньше 0,1 мЗ/ч, то точку фаим выбирilют равной
0,l м]/ч.

После транспортировки этаJIона сравнения (далее - ЭС) к месту расположения установки
устанавливают поочередно расходомеры эт:ulона сравнения (лалее - РЭС) в измерительный стол
поверяемой установки. Проволят электические соединения, запускают программное обеспечение
согласно эксплуатационному документу на блок измерительный эталона сравнения,

После монтажа РЭС, перед началом измерений, необходимо провести процедуру установки
нуля <Zero> РЭС согласно эксплуатационному документу (в случае применения массовых

расходомеров в качестве РЭС).
Исходя из выбранньrх точек расхода, поочередно устанавлив{lют расходы с допуском

+5 Уо от номинаJlЬного значения.
При поверке по объему жидкости в потоке и объемному расходу в каждой точке расхода

соответствующего РЭС провомт не менее пяти измерений.
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l0.4.2 Опрелеленпе отпосительной погрешности (доверптельных грапиц суммарной
погрешности) установки при измереппи (воспропзведеппп едпцпц) объема жшдкостш в потоке
ш объемного расхода rкпдкостп непосредственным сJIпчеппем

для каждого расходомера, входящего в состав устчlновки, в зависимости от его диапазона
расходов, выбираются след),ющие точки расходл,. QHaM, (Q,la,t" + Q"u,B)l2, Q"^"6 (допускается смещать
точки расхода +l0 О/о от Q"o"u, +l0 % от (Qnuuu + Q"unB)l2, - 10 % от Фмо),

Количество измерений в каждой точке расхода должно быть не менее пяти. Расход
устанавливается с допуском *5 9/о.

.Щопускается дJIя проведения поверки установки при применении расходомеров применять
весовые устройства, входящие в состав установки, при условии. что установка при применении
весовых устройств предварительно прошла п. 10.4.1 и п. l1.4 (с необхолимой для проведения
поверки относительной погрешностью (ловерительной границей суммарной погрешности)
установки при измерении (воспроизведении) необходимой единицы величины при применении
весовых устройств).

11 Полгверlкление соответствия средсгва пзмернпй метроJIогпческим требованиям

l1.1 Опрелеление дпапазона расхода, воспропзводшмого устдновкой

Результат считается положительным, если пок;вания средств измерений стабильны
(не превышают + 5 % от номинального значения) в каждой точке расхода, а их значения
соответств},ют нормированным данным диапlвонов измерений для каждой измерительной линии
или отицательным, если показания средств измерений не стабильны (превышают +5 % от
номинального значения) в каждой точке расхода, а их значения не соответствутот нормированным
данным диапазонов измерений дIя каждой измерительной линии. При отицательном результате
выполнение дальнейших операций по поверке прекращают.

11.2 Опрелеление погрешностп измеритеJlьного KaHaJra частотпо-импульсных сшгнаJrов

l1.2.1 Опрелеление среднего квадратического откJIонения (да,лее - СКО) измерительного
канаJIа частотно-импульсных сигналов и неисключенной систематической погрешности
(далее - НСП) измерительного канала частотно-импульсных сигналов

!анный пункт выполняется при наJ,,Iичии измерительных кalнtlлов частотно-импульсных
сигнttлов.

Отклонение показаний измерительного канаJIа частотно-импульсных сигнtцов от
-япоказаний частотомера Ou" , , %, вычисляют по формуле

N _N

ЭТ /,

6
Э1], 100, (l)

(2)

N- количество импульсов по показапиям устаповки;
Nэт- КОЛИЧеСТВО ИМПУЛЬСОВ ПО ПОКаЗаНИЯМ ЧаСТОТОМеРа;

i - индекс измерения;

.7 - индекс точки.

Срелнее арифметическое отклонение показаний измерительного канала частотно-

импульсных сигналов от показаний частотомера Е"* ,, %, вычисJuIют по формуле

где

l
IБ,,-

8

где л - количество измерений

п
6 чк/



СКО измерительного канала частотно-импульсньtх сигналов в 7-ой точке .ý
tIк

вычисJIяют по формуле

Ё(u-. 
-L,)'

чк
S

.S

( )п п-|
(3)

(4)

ОZ, вычисляют по

СКО с yreToM влияния частотомера S , 
О%, вычисляют по формуле

чк

.ý +52
чк чк эт

l

где S - СКО частотомера при измерении (воспроизведении единицы) импульсов, Ой
qк эт

(берр из паспорта на частотомер или из свидетельства о поверке (протокола поверки);
max - индекс нмбольшего из значений.

Примечание - Если у частотомера не нормировано СКО при измерении (воспроизведении

единицы) имrryльсов S , то СКО при измерении (воспроизведении единицы) 
""rryn""o" 

S
чкJl ' 'к

определяют без него.

НСП измерительного канzлла частотно-импульсных сигнilлов

формуле

чк

о о 2

rlк эт
+6

(5)

где о .., л_ - НСП частотомера при измерении (воспроизведении единицы) импульсов, 7о,
чк эт

(берут из паспорта на частотомер).

Примечание - Если у частотомера не нормировано НСП при измерении (воспроизведении

единицы) импульсов О"*.r, то допускается вместо НСП брать пределы допускаемой

относительной погрешности частотомера при измерении (воспроизвелении единицы) импульсов

Е
чк эт

lt
чl\.-
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l1.3 Опрелеленпе погрешпостп llзмерительного кашала апаJIоговых сигнаJIов
.I|анный пlнкт выполняется при наличии K:lHzuIa аналоговых сигнalлов.
l1.3.1 Опрелеление СКО измерительного канаJIа аналоговых сигналов и НСП

измерительного канала :лналоговьж сигналов
Отклонение показаний измерительного канала аналоговых сигнчlлов от показаний

калибратора 7о, вычисляют по формуле

(
-t,

I _I
6 ЭТ ], . l00. (6)

(7)

, О%, вычисляют по

(8)

гJе /,, - значение анttлогового сигнала по покiваниям устzшовки;

1 -значение аналогового сигнала по показаниям калибратора;

i - индекс измерения;

7 - индекс точки.

Срелнее арифметическое откJIонение показаний измерительного канала аналоговьж

сигна,Iов от показаний ка.rибратора 6 , 
0%. вычисляют по формуле

I
эт]

Б

где й - количество измерений.

СКО измерительного канала анaulоговьж сигналов в 7-ой точке ,S..,' Ак/

формуле

.ý
Ё(uл.,-L,)'

(, - t)п

СКО с учетом влияния кшибратора ,S*, 7о, вычисляют по формуле

S= 52 +S2
МЭТ М/N

(9)

где ,So*.r, -СКО кмибратора при измерении (воспроизведении единицы) постоянного

электрического тока (напряжения), % (берут из паспорта на кмибратор или из свидетельства о
поверке (протокола поверки);

max - индекс наибольшего из значений.

Примечание - Если у калибратора не нормирвано СКО при измерении (воспроизведении

единицы) постоянного электрического тока (напряжения) ,S*.r, то СКО при измерении

(воспроизвелении единицы) постоянного электрического тока (напрюкения) sл* определяют без

него.

l0



НСП измерительного канала аналоговых сигнalлов @ . , %, вычисляют по формуле

-2
+о l l о

Ак эт ( l0)

(l3)

где @*, - НСП калибратора при измерении (воспроизведении елиничы) постоянного

электрического тока (напряжения), %, (берг из паспорта на калибратор).

Примечание - Если у калибратора не нормировано НСП при измерении (воспроизведении

единицы) постоянного электрического тока (папряжения) О* ,, , то допускается брать вместо НСП

пределы допускаемой относительной погрешности капибратора при измерении (воспроизведении

единицы) постоянного электрического тока (напряжения) 6*., .

11.4 Определенше относштельной погрешпости (доверптельных грашuц суммарпой
погрешпостп) установки при измереншп (воспропзведепшш единиц) объема ?кпдкостп в потоке
ш объемпого расхода я(идкости сличеЕием прн помощR этаJIона сравЕеЕпя пли
вепосредственным слшчеппем

lI.4.1 Опрелеленпе относительной погрешпости (доверштеJIьных грапиц суммарвой
поrрешпосrrr) установкш при измерениrr (воспропзведенши едшпшцы) объема жпдкостп в
потоке

Данный пункт выполняется при определении относительной погрешности (доверительньrх
границ с}ммарной погрешности) установки при применении весовых устройств и/или

расходомеров при измерении (воспроизведении единицы) объема жидкости в потоке.

Отклонение показания установки от показания эталона при передаче единицы объема

жидкости в потоке вj-ой точке расхода при i-ом измерении Б(V)i,,% вычисляют по формуле

(v lz \6(и),,=l:#l,оо, (1l)
\ 'ЭТ(ЭСr/ )

где И - объем жидкости в потоке по показаниям установки, дм];

V1,.t1,.. - объем жидкости в потоке по показаниям эталона (ЭС), лм3;

, - индекс измерения;
j - инлекс точки расхода

Среднее арифметическое откJIонение показаний устllповки от показаний эталона при

передаче единицы объема жидкости в потоке в7-ой точке расхола 6(И)_, И, 
"ычисляют 

по формуле

цп), =*Ёu,п',,, (12)

где и - количество измерний.

Срелнее квадратическое откJIонение среднего арифметического (СКО) устlновки при

передаче единицы объема жидкости в потоке в/-ой точке расх ола S(V) r,И,вычисляют по формуле

ll

s(и)/ =
,=l

+Б

п-(п -|)



СКО установки при воспроизведении единицы объема жидкости в потоке S(V), И,
вычисJuIют по формуле

s(и) = .S(И)'r, + S(И)} + S(И);.* + Si*ro*l, ( l4)

где S(И) эт - СКО этаJIона при воспроизведении единицы объема жидкости в потоке, % (беруг

из паспорта на этalлон или из свидетельства о поверке (протокола поверки);

S(И)эс - СКО ЭС при воспроизведении единицы объема жидкости потоке, % (беруг из

паспорта на этЕtлон или из свидетельства о поверке (протокола поверки);

S"*to*, - наибольшее значение СКО измерительного канала частотно-импульсных или

аналоговых сигналов (измерительного канала аналоговых сигналов), полученное по 1t.2 (1 1.3);
mах - индекс нмбольшего из значений.

Примечания:

l Если у этarлона не нормирвано СКО при воспризведении единицы объема жидкости в

noro*. S(И)о, то СКО установки при воспроизведении единицы объема жидкости в потоке S(И)
определяют без него.

2 При непосредственном сличении СКО ЭС при воспроизведении единицы объема

жидкости в потоке S(И)- отсутствует.

3 Значение S(И)- не лолжно превышать l/10 расширенной неопрделенности измерений

установки при воспроизведении единицы объема жидкости в потоке, указанной в Государственной
поверочной схеме дul средств измерений массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и

вместимости при статических измерениЕх, массового и объемного расходов жидкости,

утвержденной приказом Федера.тьного агентства по техническому реryлированию и метрологии от
26.09,2022 }ф 2356.

Неисключенн}то систематическую погрешность (далее - НСП) установки при

воспроизведении единицы объема жидкости в потоке ЦI) ,И, вычисJuIют по формуле

2

о(и)=t1,1
о(И)r. +О(И)2эс+S(I/Ь'

о чк(Ак)
+

1l l (l5)

потоке

Примечания:
l .Щопускается вместо НСП этаJ]она при воспроизведении единицы объема жидкости в

qn, брать относительнlто погрешность (доверительные границы суммарной

погрешности) эталона при измерении объепла жидкости в потоке 6(И)rr.

|2

где ЧЦ1 - НСП эталона при воспроизведении одиницы объема жидкости в потоке, %, (берlт

из паспорта на эталон);

ЧИ)- - НСП ЭС при воспроизведении единицы объема жидкости в потоке, %, (беруг из

паспорта на эталон);

@** - наибольшее значение НСП изморительного канала частотно-импульсных или

аналоговых сигналов (измерительного канала аналоговых сигналов), полученное по l 1 .2 ( l 1 .3)



2 При непосрлственном сличении НСП ЭС при воспроизведении единицы объема

жидкости в потоке ЩИ)зб оrсуr"r"уеr.

СКО НСП установки при воспроизведении единицы объема жидкости в потоке So (И) , %,

вычисJIяют по формуле

s^(и)=9q2. (16)
l,1,/3

Суммарное СКО установки при воспроизведении единицы объема жидкости в потоке

Sr(V),%, вычисляют по формуле

S,(И) .S(И)' +.ý"(И)2. (l7)

Коэффичиент, опрделяемый доверительной вероятностью Р (Р:0,95) и отношением

слрайных погрешностей и НСП, К, (И) , вьгIисляют по формуле

к.(l/\=Ьэ',',|,1И)]О=!1), (18)
S(И) + S.(И)

где lo.n, - коэффицпент Стьюдента при Р=0,95 и количестве измерний rr.

Относительную погрешность (ловерительные границы с}ммарной погрешности) установки
при измерении (воспроизведении единицы) объема жидкости в потоке Бr(r), %, вытIисJuIют по

формуле

Бr(и) = tкЕ(и).s,(и). (l9)

Результат считают положительным, если значения относительной погрешности
(доверительных границ суммарной погрешности) установки при измерении (воспроизведении

единицы) объема жидкости в потоке при применении весовых устройств и/или и/или расходомеров
не превышают значений, }казанных в таблице 1 или отричательным, если значения относительноЙ
погрешности (доверительных границ суммарной погрешности) установки при измерении
(воспроизвелении единицы) объема жидкости в потоке при применении весовых устроЙств и/или

расходомеров превышают значения, указанные в таблице l. При отрицательном результате
выполнение дальнейших операчий по поверке прекращают.

lз



l1.5.2 Опрелелеппе отпоситеJIьпой погрешностrr (доверптельных границ суммдршой
погрешностrr) установкп прп измерении (воспроизведенпш едпншцы) объемного расхода
жпдкостп

.Щанный пункт выполняется при определении относительной погрешности (доверительньгх
границ суммарной погрешности) установки при применении весовых устройств и/или

расходомеров при измерении (воспроизведении единицы) объемного расхода жидкости.
Отклонение покa}зания установки от показания этzlлона при передаче единицы объемного

расхода жидкости в7-ой точке расхода при ioM измерении Е(Or,)r, , 
О/о, вычисляют по формуле

Б(0,.), =
Qr,, - Qnrr,.r,,,,

Qr'rrrr.n

Qo. - объемный расход жидкости по показаниям установки, мЗ/ч;

О" - объемный расход жидкости по показаниям эта.пона (ЭС), м]/ч;
- r этс]с)

. l00, (20)

(2l )

где

, - индекс измерения;

./ - индекс точки расхода.

Срелнее арифметическое откJIонение показаний установки от показаний эт:rлона при
передаче единицы объемного расхода хидкости в7-ой точке расхода,7о, определяют по формуле

s(0, ) Ia(O, ),,.,п

Срелнее квадратическое отклонение среднего арифметического (СКО) установки при

передаче единицы объемного расхода жидкости в 7-оЙ точке расхода S(q)i, О/о, вьтчис.плот по

формуле

S(9, ), = (n-l)
(2z)

п

СКО установки при воспроизведении единицы объемного расхода жидкости S(8), Ж,

вычисJulют по формуле

s(0, ) = S(0, )1, + S(0, )'- + S(0' );,* * Si*,o*l, (2з)

где S(O),, - СКО эта.пона при воспроизведении единицы объемного расхода жидкости, 0/о

(берр из паспорта на этzlлон или из свидетельства о поверке (протокола поверки);

S(9,, )- - СКО ЭС при воспроизведении единицы объемного расхода жидкости, % (берlт

из паспорта на этzллон или из свидетельства о поверке (протокола поверки);

S** - наибольшее значение СКО измерительного к:шыIа частотно-импульсньfх или

анаJIоговых сигнаJIов (измерительного канала аналоговых сигна,тов), полученное по 1 1.2 (1 l .3);

mirx - индекс наибольшего из значений.

l4



Примечания:

1 Если у эталона не нормировllно СКО при воспроизведении единицы объемного расхода

жидкости лý(Q, )r.г , то СКО установки при воспроизведении единицы объемного расхода жи,щости

S(Qn) опрелеляют без него;

2 При непосредственном сличении СКО ЭС при воспроизведении единицы объемного

расхода жидкости S(Q )- отсутствует;

3 Значение S(0, )- не должно превышать l/l0 расширенной неопределенности измерений

установки при воспроизведении единицы объемного расхода жидкости, указанной в
Государственной поверочной схеме для средств измерений массы и объема жидкости в потоке,
объема жидкости и вместимости при статических измерениях, массового и объемного расходов
жидкости, угвержденной прикrвом Федермьного агентства по техническому регулированию и
метологии от 26.09.2022 Nq 2356.

НСП установки при передаче единицы объемного расхода жидкости в7-о* точке, ЧО,),
7о, вычисляют по формуле

(ol0, l.,,)t,H'
2

+О(О )'-*619,;*'*
о

l
чк(Ак) (24)
l l

где qg )о - НСП эталона при воспроизведении единицы объемного расхода жидкости, О/о,

(берlт из паспорта на эталон);

О(Or.)- -НСП ЭС при воспроизведении единицы объемного расхода жидкости, 7о,

(берут из паспорта на эталон);

О** - наибольшее значение НСП измерительного кalнала частотно-импульсньIх иJIи

аналоговых сигнalлов (измерительного кrlнала анzlлоговых сигна.пов), полученное по l 1 .2 ( 1 1 .3).

Примечания
l .Itопускается вместо НСП эталона при воспроизведении единицы объемного расхода жидкости

О(Or)r, брать относительн},ю погрешность (доверительные границы суммарной погрешности) тгалона

при измерении объемного расхода жидкости Б(Q, )j1 ;

2 При непосрелственном сличении НСП ЭС при воспроизведении единицы объемного расхода

il(идкости O(Q, )о. отсlтствует;

СКО НСП устzlновки при воспроизведении единицы объемного расхода жидкости

S"(0,,), О/о, вычисляют по формуле

о
S"(0, ) =

м
(25)

Суммарное СКО усгановки при воспроизведении единицы объемного расхода жидкости

S, (9, ) , 
О%, вычисляют по формуле

(26)

n)о(

Sr(0, )= S(0, )'+S.(0,,)'.

l5

о(0, )=tl,



l 1.5 Проверка соответствпя средства измерепий обязате,rьным требованпям к этаJIошу

При положительных результатах поверки установка в зависимости от пределов
допускаемой относительной погрешности (доверительных границ суммарной погрешности),

указанных в эксплуатационных документах на установку, при применении весовых устройств
соответствует рабочему эталону l разряла/2 разряда единиц объема жидкости в потоке и/или
объемного расхода жидкости в соответствии с ГПС (часть l), 1твержленной приказом Росстандарта
от 26.09.2022 Jlb 2356, при применении расходомерв соответствует рабочему эталону
2 разряла (часть l) единиц объема жидкости в потоке и/или объемного расхода жидкости в
соответствии с ГПС (часть l). 1тверж.rенной приказом Росстандарта от 26,09.2022 ]ф 2356,

12 Оформление результатов поверки

12.1 Результаты измерений и вычислений вносят в протокол поверки (рекомендуемая

форма указана в Приложении А).
Сведения о результатах поверки передают в Федеральный информачионный фонд по

обеспечению единства измерений в соответствии с порядком проведения поверки средств
измерений, предусмотренным действуюцtим законодательством Российской Фелерачии в области
обеспечения единства измерений.

l22Прч положительных результатах поверки по змвлению заказчика оформляют
свидетельство о поверке, подтверждаюшее соответствие установки обязательным требованиям к
этlцонам в соответствии с действ}тощим законодательством Российской Фелерачии в области
обеспечения единства измерений, к которому прилагают протокол поверки. Знак поверки наносится
на свидетельство о поверке (при его на.lIичии), а также на свинцовые (пластмассовые) пломбы,

установленные на фланцевые соединения расходомеров установки.
12.3 При отицательньж результатах поверки установку к применению не допускilют, по

заявлению заказчика вьцают извещение о непригодlости с указанием причин в соответствии с
действующим законодательством Российской Федерачии в области обеспечения единства
измерений.

lб

Коэффичиент, определяемый доверительной вероятностью Р (Р=0,95) и отношением

случайных погрешностей и НСП, К:(0''), 
"rr"".n"o, 

по формуле

K,(Q)_tonl |(0")_+О_(9-) . Q7)
S(Qu)+ S.(0, )

Относительную погрешность (доверительные границы срлмарной погрешности)

установки при измерении (воспроизвелении единицы) объемного расхода жидкости Бr(Qr,), %,

вычисJIяют по формуле

6r(0, )=tKr(Q, ),Sr(Qu). (28)

Результат считают положительным, если значения относительной погрешности
(ловерительных границ суммарной погрешности) установки при измерении (воспроизведении
елиничы) объемного расхода жидкости при применении весовых устройств и/или расходомеров не
превышalют значений, указzlнных в таблице 1, или отицательным, если значения относительной
погрешности (доверительных границ суммарной погрешности) установки при измерении
(воспроизвелении единицы) объемного расхода жидкости при весовых устройств и/или

расходом9ров превышают значения, указанные в таблице 1. При отрицательном результате
выполнение даJIьнейших операций по поверке прекрашtlют.



Приложение А

Форма протокола поверки средства измерений
(Рекомендуемая)

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ JФ

Стр и,\

Наименоваиие средства измерений:
Тип, модель, изгоювитель:

Заволской номер:
Наименование и адрес заказчика:

Меrодика поверки:
Место проведения поверки:

Поверка выполнена с применением;

Условкя проведенпя поверки:
Тем пература окружающей среды

Атмосфрное давление
огносительная влажность

Результаты пов€рки:
l Внешний осмот срелств:l измерений: (полоrкительный/отрицательный, пункг 7)

2 Подготовка к поверке и опробование средства измерений: (положительный/отрицательный, пункг 8)
3 Проверка программного обеспечения: (положиrtrlьный/отрицательный, пункт 9)
4 Определение меlрологических характеристик средства измереllий и подтверждение соответствия средства измерений ме]рологическим ,гребованиям:

Опрлеление диапазона расхода, воспроизводимого установкой
Наименьший зафиксирванный расход при применении в качестве средств измерний
Наибольший зафиксированный расход при применении в качестве средств измерений
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Таблица А.2 -

Сrр и,]
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II таблицы А.6

Резу,ltьтат: (пtlложительный/tr,гриuателыlый)

Заключение по результатам поверки (годен / негоден):

Подпись поверителя
lкrlllись И. (). Фамилrrя

.Щата <_> 20 г

.ý( r). SlQ,), s,(,], 5,(pn),
о/о

o(l,),
%

o(ql). ь(,).
%

sB(0,I
%

.S!( 
' 
).

о/о

.r,{о,),
^d|aо/о

к{?,)
о/о

6("), ь(?,).

I ll ] I


